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Slăbiciunea nostra! 
De-ar vrea bunul D-zeu 
Sé-mï asculte dorul meu. 

Vasile Alexandri. 

Vreau, dragii mei Români, se V ë mai 
spun un lucru, care mie îmi strică inima, 
vreau se vë mai arët un rëu, care ne rode 
până Ja őse. 

Pre mine, dragii mei, me dore, că nu 
pot se vë vorbesc odată barem şi despre 
lucruri îmbucurătore, cu cari am putea se 
ne fălim; dar' n ' am ce face, sunt sîlit se 
vë vorbesc tot despre scăderile şi despre 
pëcatele nóstre. 

Pre cum, durere o ştim toţi prea bine, 
noi Românii suntem un popor sërac, n 'am 
avut prea multe zile de bucurie. Am trăit 
aşa-zicând mai mult tot prin întunerec. 

Acuma însë e lipsa cea mai mare, că 
dacă vrem se mai trăim, se ne deschidem 
ochii noştri, ca se vedem că ce este cu noi, 
cine şi unde ne împinge pre noi ! Căci de 
vom rëmâné tot cu ochii închişi, atunci de 
bună samă somnul pre care-'l vom dormi 
va f i : „somnul cel de morte", din care apoi 
numai la judeţ mai putem avé nădejde, că 
ne vom mai trezi. 

Omul, care nu ştie së se ţînă pe picióre 
din puterile lui, isbit fiind de valurile vieţii, 
ci se razimă numai pe alţii, î-şî închide 
ochii, nu vede cine ce vrea se facă cu el, 
acela nu este, nu trăieşte. 

Iar' dacă se va zice asta despre un 
popor, că este cu ochii închişi, nu vede 
că ce se întîmplă cu dînsul, nu vede cine 
unde îl portă şi-1 împinge, e cu mult mai 
rëu, căci acest popor e ca şi c u m n'ar fi, 
ca şi cum n'ar trăi. De acea trëbue se ne 
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deschidem ochii, ca se ştim şi se vedem, 
că ce ne dore pre noi. 

Noi ne trudim, alergăm ziua-nóptea, lu
crăm până nu vedem bine, şi totuşi nu 
avem nicî un spor, nu vedem nici o ispravă, 
nu putem pune D O U E cu D O U E . Ş i pentru 
ce ? . . . Putem tot da din umeri, putem tot 
lucra până ne va ieşi sufletul, căci dacă 
umerii noştri »nu-i vom pune acolo unde 
trëbue şi cum trëbue se-i punem, şi daca 
rodul muncii nóstre nu-'l vom stringe în 
hambarul nostru sau în punga nostra, ci 
în hambar strein sau în pungă streină, 
atunci de bună samă spor nu putem avé 
şi ispravă nu putem face. 

Suntem cercetaţi de nenumërate lipitori, 
cu mulţime de cămetarî şi apesători — delà 
Dumnezeu. Şi acésta póté pentru pëcatele 
nóstre. Aceştia ne mancă sporul, ne iau 
avutul nostru, unul într'un chip, altul în-
tr'altul, — azi delà unul, mâne delà altul; 
şi acesta o fac fiind-că noi vrem, noue ne 
place se fim calici. 

Bietul Român zice adese-orî in necazul 
seu, că sacul popii n'are fund. E frumos ! 
Dar de ce nu o zicem asta despre punga 
şi despre hambarul streinului, că n'are fund? 
Cum va ii bine dara Ue noi, dacă suntem 
aşa de zeloşi şi aşa de sirguincioşi în 
umplerea pungii şi magazinului strein? 

In tot chipul se prădăm din punguliţa 
nostra, care însë arc fund şi dacă, după ce 
încă e şi mică, tot iai din ea, e lucru tare 
firesc că iute se şi goleşte. Ş i cum de ne 
golim tocmai într'atâta punga? 

Cumperărn multe negoţe, bune-rele, car-
tóne, giolgiuri, nimicuri, ori avem trebuinţă 
de ele ori nu. Ne place tare bine apoi, că 
dacă sa golit punga, së mai luăm a ţîrişoră 
şi împrumut, ori cu ce preţ. De putem su-
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Şi asta numai din iubire faţă de streini, 
faţă de deaprópele nostru, care ne-ar sorbi 
pre noi cu avutul nostru cu tot într'o lingură 
de apă ! 

Trebue dară së înţelegem odată şi noi, 
că de vrem së trăim, — e tare de lipsă ca së 
mai împuţinăm din iubirea nostra faţă de 
deaprópele nostru care ne suge şi ne stórce. 
Faţă de tote lipitorile streine, dar mai cu 
seină faţă de jupânaşul Iţig şi Şloim ; căci 
aceştia fără îndoială sunt nişte lighióne tare 
de minune, că ori şi cât le-am da — din 
iubirea faţă de deaprópele nostru, — ei to
tuşi nu vor se se sature. Ei ar vrea se le 
dăm şi mai mult. Tot ce avem, chiar noi 
pe noi de ne-am da lor, nici atunci nu 
s'ar îndestuli. 

Dar së le dăm şi noi tronful! Vom 
purta numai vestminte pregătite şi făcute 
de româncele nóstre. De acea înveţaţi-ve 
copii voştri la lucrul de mână, fetele vóstre 
se ştie tórce, ţese şi cóse. Nu vom târgui 
mai mult fără de nici o socotelă. Bani din 
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XVIII. 
Audienţă la Papa Leo X I I I . — Grădina Vaticanului. 

Iubite Nepóte ! Era Sâmbăta cea mare. Sara 
la cină ne spune conducătorul nostru, că mâne, 
în ziua întâiu a sfintelor Paşti vom fi primiţi în 
audienţă. Omul acesta îmi era cuuoscut de când 
eram teolog, căci atuncia era mai mare în se
minar. Se chiamä luliu, şi e un preot forte bun. 
FoJosindu-mô de cunoscinta acésta, më duc la el 
şi-i întreb, cum vom fi primiţi la Sfiinţia Sa Papa. 
îmi spune, că vom fi primiţi în locuinţa, unde 
şede Papa peste zi, şi că vom fi aşa de fericiţi 
încât fie-care vom poté săruta mâna Sfinţiei Sale 
Leo X I I I . Nu mai puteam de bucurie. Gândiam, 
că nu îl voiü vedé nici odată pe bëtrânul Leo, 
căci fiind aşa de bôtrân, de 94 ani, uşor se póté 
stînge, măcar că tare dóriam se-1 vëd, şi acum 
nu numai că îl vëd, ci îl şi sărut mâna, ba era 
së-ml şi audă numele Sfinţia S a de cumva un 
profesor n'ar fi fost vina. Acesta nu mai ştia pe 
unde-e de bucurie, şi la întrebarea Papei, de 
unde-e, şi cum îl chiamä, nu a ştiut rëspunde 
nimica. Acésta l'a făcut pe conducătoriul peregri
najului së se neliniştească, şi aşa nu nea reco
mandat. Cugeta, că am lipsit delà audienţă, şi a 
voit se më ducă a dóua oră mi-a fost câştigat şi 
bilet, dar după ce i-am spus, că n 'am lipsit de 
acolo, n'am mai mers a doua-oră. 

Sâmbătă sara ne spovedim, Duminecă dimi-
neţa, în ziua învierii ne cuminecăm din mâna 
Ilustrităţil Sale contelui Zichi, care e de aici din 
Ungaria, şi slujeşte în jurul Papei. înainte de cumi
necare ascultăm o predică frumosă, -în care ne 
ruga oratorul se jurăm credinţă sfîntului Petru, 
Papei delà Roma, şi së-i făgăduim, că nicî odată 
nu îl vom fi necredincioşi. Se cerem delà sfîntul 
Petru piatra credinţei, së ne întărescă în credinţă, 
ca se nu ne fie frică de uneltirile lumei acesteia, 
cari umblă şi ziua şi nóptea, së ne slăbescă 
credinţa. 

La 10 ceasuri înainte de amiazî am pornit cu 
toţii din cortel, şi ne-am adunat înaintea bisericei 
sfîntului Petru, ca de aici se mergem în Vatican. 
Dinaintea bisericei ni-s'au împărţit biletele, fie-care 
a căpetat câte unul ; fără bilet nu ar fi potut 
întră. Mulţimea, carea era adunată dinaintea bi
sericei, se uita la noi cu jele, că ei nu pot întră 
acum cu noi, vre-o câţî-va veniseră cu noi până 
la porta Vaticanului, dar vëzînd aici, că ne caută 
biletele, au rëmas superaţl afară. 

Prin multe chilii am trebuit së trecem, până 
ce am ajuns în chilia, unde era Sfinţia Sa, în-
cunjurat de vre-o 3 preoţi, de doftorul sëu, şi de 
un nepot al sëu, care era mai mare în garda, 
ce- 'L păzia pe Leo X I I I . 

înaintea nostra au fost primiţi neşte domni şi 
domne francese, cari când s'au întors, plângeau 
de bucurie. 

De odată ajung şi eu în chilia, unde era ma
rele papa Leo XI I I . Un vecin îmi arată pe nepo
tul papei, dar eu nu l'am vëzut, un altul îmi 
arată garda papei, şi-mi spune, că gardă frumosă, 
ca acésta nu are nicî un împërat, dar eu nu më 
gândesc la acestea, ci më uit la moşneagul, care 

de 25 de ani şi mai bine conduce biserica lui 
Ghristos. El e urmaşul lui Petru, căruia i-a zis 
Domnul Christos : „ T u eşti Petru şi pe acesta 
petră voiîl zîdi eu biserica mea, şi porţile iadului 
nu o vor învinge pe ea. Paşte oile mele paşte 
mieluşeii mei. Tu eşti pus cap al tuturor ómenilor. 
După cum m'a trimis pe mine Tatăl, aşa te tri
mit şi eu pe tine, se mântueştî sufletele ómenilor, 
cari pentru acesta au se asculte de tine, au se 
fie cârmuiţi de tine, căci tu eşti în locul meu, şi 
eu sunt Christos, Dumnezeu adevërat, şi în ma
nile mele sunt tote. Tu eşti locţiitorul meu, tu 
eşti vicariul meu. Tu ai se înveţi pe omeni cre
dinţa cea adeverată; N'ai se te temi, că vei uita 
înveţătura, ce ţi-o dau eu, nici că vei greşi-o, 
când vei spune-o, căci eu m'am rugat pentru 
acésta la Tatăl meu cel ceresc, şi el face tot, 
ce cer eu. Eu cu tine voiü fi până la capëtul 
lumii." 

Ce bucurie mare mi-a putut umple inima, când 
am venit aici se jor credinţă locţiitoriului lui 
Christos şi se-i cer binecuvântarea Lui, că dacă 
mi-a ajuta Dumnezeu se fiu slugă bun şi credin
cios în biserica lui Christes, al cărei cap vëzut e 
papa delà Roma, a cărui mână o sărut eu acum 
cu multă cinste. 

Pare că îl vëd pe moşneagul Leo XI I I . D-zeu 
se-i ierte pëcatele. Era îmbrăcat într'o reverandă 
de mătasă albă, şi şedea pe tronul sëu. Era slab, 
numai óse şi piele, şi faţa îî era galbînă, de gân-
diai că e de ceră, dacă ar fi închis ochii, toţi 
am fi gândit, că s'a stîns ca o luminare. Mâna îl 
era rece, dar' caldă îl era privirea, ochii lui erau 
ageri, şi cetiai din ei, că omul acesta mai are 
voie se trăiască, se lucre. Toţi ne-am dus pe 
rend la el, îngenunchiam înaintea tronului lui, ne 
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bănci nu vom lua împrumut pentru fîe-ce 
lucru uşoratic şi neînsemnat, ci numai când 
va fi asta cu cale. Avem băncile nóstre ro
mâneşti, şi când ne va lovi vre-o lipsă mare 
numai de acolo vom lua împrumut. Sfaturi 
şi poveţe nu vom asculta mai mult delà 
fie-cine, se ne porte care de care de nas. 
Mai bine ne vor povăţui şi sfătui preoţii 
noştri, păstorii noştri sufleteşti, şi cei de un 
sânge cu noi, iar nu streinii. Şi ei ne vor 
înveţa bine, căci ei sunt slugitoriî lui Dzeu, 
durerea turmei încredinţate lor spre îngri
jire îi va atinge şi pre ei, bucuria credin
cioşilor va fi şi a lor; căci ei sunt res-
punzëtorï înaintea lui Dzeu. 

Aşa vom fi numai fericiţi, aşa vom fi fe
riciţi şi scutiţi de valurile şi gâlcevile acestei 
lumi stricate, dacă vom asculta poveţele şi 
sfaturile părinţilor noştri sufleteşti. Aşa truda 
şi ostenéla nostra nu va fi mai mult înză-
dar. Nu se vor bucura mai mult streinii 
de rodul muncii nóstre, ci noi şi copii 
noştri. Averea ce am moştenit'o delà pă
rinţii noştri nu va trece în mâna streinului, 
ci în mâna copiilor noştri. Prin asta vom 
da esemplu sau pildă şi copiilor noştri, ca 
se fie omeni harnici, stringătorî, cruţătorî, 
omeni de omenie, iubitori de biserică şi 
neam, temători de Dzeu. 

Făcendu-le aceste tote, vom arëta, că 
ne-am cuminţit, vom areta, că ştim şi pu
tem se trăim. 

„De p e deal." 

Crestături. 
C o n g r e s p r e o ţ e s c Prin Iulie a. c am dat în vileag 

ideia ţinerii unui congres preoţesc. O idee nóue la noi, 
dar nu o idee originală, căci la alte popóre de mult e 
pusă In pracsă, aducénd, an de an, folóse mari şi vred
nice de dorit. Am făcut acesta din cea mai desovlrşită 
dragoste faţă de poporul nostru, de biserica nostra şi din 
sincer interes pentru sortea clerului nostru. Dând aripi 
ideii, ea a sburat în tote părţile, a bătut la inima şi mintea 
tuturor, aflând pretotindenea cea mai bună primire. Avem 
nenumerate dovezî, că ori unde conveniau doi-trei, discutau, 
cu cel mai mare interes, afacerea, legând chiar şi coi mai 
desamăgiţî nădejdi mari de realisarea ei. Şi lucru firesc, 
pentru-că o inimă simţitore şi o minte, care judecă, nu 
pot rëmânea mute la suspinele înăduşite, la plângerile şi 
strigătele de durere, ce isbucnesc în tote părţile pentru 
stările deplorabile, în cari ne aflăm. 

E general rëul, dar cu bucurie constată, că generală 
e şi convingerea, că trebue făcut ceva pentru vindecarea 
lui Trebue se păşim în lucrare cu toţii, ca nou curaj, 
nouă putere şi nouă viaţă së se verse în sufletul oştirii 
obosite. Trebne së lucrăm toţi: archirei, canonici, proto
popi, preoţi, inteliginţă laică şi popor, pentru-că tuturor ni 
scumpă şi sfîntă credinţa în Dumuezeu, a cărei lipsă prici-
nueşte bólele, de cari suferim. 

Unirea acesta de puteri şi acest amestec măreţ de 
muncitori Fam avut în vedere, când am propus congresul 
preoţilor gr. cat. din întréga Provinţă mitropolitană, ori 
cel puţin din Archidiecesă. Am propus congres preoţesc şi 
nu miest, pentru-că lucrurile trebue so se pregătescă, së 
ştim noi mai întâiü ce voim şi cum voim, ca atunci, când 

întindea mâna, i-o sărutam, ne binecuvônta, şi 
când ieşam, pe mulţi ne năpădiau lacrimile. De 
3 ori m'am întors înderëpt se-l mai vëd deşi am 
ştiut, că acesta nu se cade, dar' inima mea nu 
s'a ştiut sătura de fericirea, cé am simţit'o acum. 
Am fost ieşit în grădina Vaticanului vre-o 10 înşl, 
şi nu mai puteam de bucurie. Unul dintre noi, 
cari numai de 6 ani se întorsë-se din Roma acasă, 
ne spunea, că chiar aşa e acum Sfinţia Sa , cum 
era atunci, înainte de acesta cu 6 ani. Altul zicé : 
„Hainele acestea mi-le-voiű pune bine, ca së-ml 
aducă aminte, că cu ele am fost la Leo X I I I . în 
audienţă. Eu zic cătră vre-o câtï-va, së ne luăm 
flori din grădina Vaticanului, şi së le ducem pre-
tinilor nostril de acasă, căci de bună samă, le 
vor fi spre mare bucurie. Unii ne-am îndestulit 
cu câte 2—3 viorele, dar alţii luau cum se zice 
cu locul, de dacă şî-ar lua tot omul ce umblă 
pe aici atâta, de bună samă s'ar închide porta 
grădinii pentru tot-dea-una înaintea streinilor. 

Grădina nu e aşa mare, dar e un lucru de 
tot frumos, căci se află în ea vie frumosă, flori 
şi arbori mirositori, póme frumóse, locuri de pre
umblat, casă de flori. 

Ieşind din grădină vedem, că lângă Vatican 
este o căsuţă mică, unde păzeşte un ostaş italian, 
nu de al Papei. E casa, unde se fac banii italiei. 
Casa acesta e în lăuntrul zidului, şi ca se fie tot 
ce e încunjurat cu zidul acela al Papei, vrea se-o 
cumpere pe sama sa. 

Am avut nepóte dragă neşte Paşti, ca şi cari 
nu mai cred se am în viaţa mea. 

La revedere ! U n c h i u l l o b . 

şi poporul va fi cu noi şi întrebându-ne „ce vom face, băr
baţi fraß? (Fap. Ap. '2. 37) se le putem da rëspuns ho-
tărît şi se le ştim arăta via Domnului, unde să crescă 
stima, bunălnţelegerea şi dragostea între muncitorii şi care 
së rodescă mari şi mănose secerişuri pentru suflet şi trup. 

Noi am fost şi suntem călăuziţi iie dorinţa, ca nullu
ni ai sortea clerului nostru se se îuîmiuUăţescă, ci în acea 
vreme së se înbunătăţescă şi sortea morală şi materială a 
poporului nostru, a fiilor noştri, pentru-că nici o cinste nu 
vom avé, dacă vom umbla în călesc şi haine scumpe, 
dacă nu vom mai geme sub povóra miseriei de azi, iar 
poporul va române tot aşa de delăsat şi prăpădit în tote 
privinţele. 

„Unirea" din Blaj sa ocupat cu multă bunăvoinţă şi 
interes cu afacerea congresului. Şi bine a făcut, că e foia 
preoţilor. Regretăm însë, că în timpul din urmă. a încetat 
a-së mai ocupa, deşi, deosebit „Unirea'' o chiemată, se-şî 
deschidă colonele nu o lunä-doue pentru asl-l'el de lucruri, 
ci ani de-arôndul până atunci, când së vor réalisa. 

Ko place, că acum sa început discuţie şi în „Gazeta 
Transilvaniei", unde (nr. 2Ô2J un preot din Iractul liêrgoi 
îşi ridică glasul pentru congres, scriind între altele : „Aşa 
se pare, că preoţimea nostra nu póté ceti printre şire 
gândul şi însemnătatea acelui gând ce l au cei carî au 
propus chiar congresul. . . ." 

Nu înlrălăsăm a accentua şi împrejurarea, că ţinerea 
sinodului archidiecesan, ce credem, că va urma fiind do
rinţa preoţimei întregi, nu esebide tinerea congresului şi 
că horărîrile ce se vor lua în acesta încă vor ti sancţionate, 
ce e drept nu de for legal, ci de un for natural puternic 
de opiniunea publică. 

Se nu încetăm deci a lucra şi agita până ce se va 
reálisa idea congresului! 

L a apelul de mai sus au şi réspuns cum se cuvine 
mai întâiu înşi-şi membri comitetului. 

A n u m e : losif Sterca Şuluţiu, consilier de tribunal 
în pens., vice-president al Asociaţiunii cu '200 cor. A 
mai dăruit 200 exemplare din partea Vl -a „Memoriu l" 
sêu, ce se vinde la Krafft în Sibiu cu 2-50 cor. Parte-
niu Cosma, dir. exec , Sibiiíi, 200 cor. Dr. Cornel Dia-
conovioh, I . secret. A soc , 100 cor. Nicolau Ivan, asesor 
consister., Sibiiu, 50 cor. Dr. Atanasiu Márienescu, jude 
de tablă în pens., 50 cor. loan Papin, protopresbiter, 
Sibiiu, 50 cor. Dr . Ilarion Puşeariu, Archimandrit , 100 
cor. Dr . Eusebiu R. Roşea, dir. semin., 100 cor. Dr. 
Octavian Russu, advocat, 200 cor. Nicolau Tojţan, 
protopop, 40 cor. Ilie Ben, medie, 100 cor. Dr. Vasile 
Bologa, dir. şcol., 50 cor. Arseniu Bunea, secret, comit, 
granit., 30 cor. Dr. E . Miron Cristea, asesor consistor., 
50 cor. Dr . Liv iu Leményi , advocat, Sibiiu, 50 coróne. 

Dacă colecta se va continua, cum s'a început, va 
da o sumă forte frumosă, ceea ce dorim din inimă. 

P e n t r u c a s a n a ţ i o n a l ă . Comitetul „Asociaţiunei" ne 
trimite spre publicare următorul : Apel cătră publicul 
român. 

„Adunarea generală a Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român, ţinută la anul 1897 
in Mediaş, a hotărît înfiinţarea unui Müsen istoric şi etno
grafic al Românilor din Ungaria şi 'transilvania, şi publicul 
român apreţiând după merit însemnătatea acestei institu-
ţiuni, a întimpinat iniţiativa Asociaţiunii cu cea mai mare 
însufleţire. 

Tote păturile societăţii româneşti s'au arătat pătrunse 
de convigerea, că prin înfiinţarea aşedămentului proiectat 
de Asociaţiune, gcneraţ.iunea de astădî îşi împlineşte o 
sfântă datorie faţă cu acele figuri măreţe, căror avem să 
le mulţămim renascerea elementului nostru (va së zică 
poporului nostru — „Revaşul") şi că s'ar face vinovată de 
ocara posterităţii, dacă nu i-ar transmite neştribită moş
tenirea naţională ce a găsit. 

Acestei convingeri şi tnsulleţirei poporului nostru pentru 
idealurile sale naţionale, este a se mulţămi, că Asocia-
ţiunea deja astădî, abia după 5—G ani delà memorabila 
hotărlre din Mediaş, s'a şi putut apuca <le realisarea 
Museului nostru naţional. 

Prin contribuirile fundatorilor şi altor donatori, prin 
loteria arangiată în acest scop, şi în deosebi prin splendida 
donaţiune de 24.000 corone, cu caro Illuslriî bărbaţi 1)1 
Alexandru de Mocsonyi, presidcnlul Asociaţiunii, şi Dl 
Zeno Mocsom/i de Foen, au inaugurat o nouă scrie de 
contribuiri, fondul Museului a crescut la respectabila sumă 
de aprópe 100,000 cor., şi astfel Asociaţiunea - după-ce 
s'a îngrijit cu totă precauţiunea de un plan cât se pole 
mai corespunzëtor, - a putut începe ridicarea falnicului 
palat, caro va ave să adăpostească clcnodiile trecutului, 
productele muncii şi momentele caracteristice ale vieţii 
naţionale a poporului român din ţară, şi are speranţa că 
il va puté preda deslinaţiunii sale încă in decursul 
anului 1904. 

Deóre-ce însă acesta Casă naţională, acest falnic mo
nument cultural trebue creat —- deşi cu totă modestia ce 
caracterisază elementul nostru, dar totuşi în condiţiuni 
demne de imporţaîa unui popor de o milióne şi cores-
pundëtore scopului urmărit, — fondurile adunate pană 
astăzi nu acoper încă tôle spesele zidirei, şi afară de 
acea inslalaţiunile interne ale aşezământului proiectat 
încă vor reclama sume considerabile. 

Din acostă causă Comitetul central al Asociaţiunei se 
vede îndemnat, a adresa un nou şi călduros apel cătră 
publicul român, invitând pe toţi câţi se înterese/.ă de 
progresul cultural al poporului nostru, ca prin mariiiinióse 
contribuiri la fondul Casei naţionale, să pune Asociaţiuuea 
în posibilitate de a termina acest important asedăment 
naţional în tîmp apropiat şi in condiţiuni pe "deplin mui-
ţămitore. 

Din şedinţa Comitetului central al Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român, ţinută în 
Sibiiu la 29 Octobre 1903. 

losif St. Şuluţiu m. p. 
Dr. Cornel ZHaconovich m. p. 

CĂRŢI DIN TOTE PĂRŢI. 
Lunca, Decembre n. 1903. DJe Redactor! In 

rêndul trecut v'am scris despre starea sufletescă, 
în care se afla poporul din satul meu, după cele 
de întâiu eserciţil spirituali (deprinderi duhov
niceşti) şi am amintit preste tot ce era la noi 
înainte şi ce astăzi este. Am credinţă tare, că dacă 
părintele nostru sufletesc, căruia în adevër se 
potriveşte, së-i zici părinte, n'ar fi lucrat împreună 
cu soţia sa, cu învăţătorul şi încă câţi-va, tote 
cugetele cele bune ale poporului, totă durerea lui 
de atunci şi întréga lui hotărîre de a rumpe cu 
pecătosul trecut, n'ar fi avut nici o urmare bună, 
ci azi am sta mai rëu, ca înainte de acea. Iubitul 

nostru părinte nu sa destulit numai cu trezirea 
din somn a poporului, ci, avênd o ţîntă bine 
statorită, a muncit din tote puterile, neîngrozin-
du-së de stâncile şi spinii, ce-i vedea în drumul 
cătră ţînta sa şi neretirând nici odată în faţa 
lor. Deosebit Dumineca a jertiit'o întréga, din 
totă inima şi din tote puterile sale, pentru binele po
porului, neuitându-şl, ca din când în când së re-
peţescă deprinderile creştineşti. 

Cel de întâiu lucru i-a fost, se înfiinţeze o 
reuniune de femei, a cărei ţintă a fost şi este 
îngrijirea de frumseţa casei Domnului, desvoltarea 
şi întărirea bunelor moravuri creştineşti în familii 
şi ajutorarea sëracilor şi bolnavilor. înfiinţarea 
acestei reuniuni n'a fost lucru uşor. Atât pre el, 
cât şi pre ceialalţi soţi de muncă ai lui i-a costat 
forte mult. Trebuit'a së predice : së îndemne, së 
înveţe şi cerceteze o mulţime de case, pentru-ca 
propusul së nu i-se zădărnicescă, şi ca, cu vremea, 
sc înroleze pre töte femeile sub steagul reuniunei 
„Sfînta Maria", ce o avem şi a cărei comitet 
în 1 Novembre a. c. şi-a ţinut adunarea lunară. 

înainte cu 14 ani, de când avem statute apro
bate, societatea nostra era seracă şi în avere şi 
în membrii, deşi ia început fie-care membru era 
şi este îndatorat së dee câte o metretă de grâu, 
ori cucuruz; iar cei mai sërael jumëtate atâta, 
dar fiind satul mare şi dând Dumnezeu în mai 
mulţi anî roda bună la hotar şi în urma stăruinţiî 
părintelui şi deosebit a Dómnei preutese, care e 
presidentă şi a înveţătoriului, secretarului reuni
unii, după câţi-va ani era mare ruşine, dacă vre-o 
femeia nu era membră în reuniune. Şi fiind în 
fruntea societăţii tot femei înţelepte şi cu inimi 
curate, cari mai bucuros ar fi pus din a lor, de 
cât së audă bănuială, că ar ti păgubit reuniunea 
măcar şi numai cu un grăunte, ori cu un filer, 
nu sa întêmplat nici când, că cutare membră se 
nu plătescă tacsa fundamentală ori tacsa anuală 
de câte 40, 20 ori 10 filer!, ce pentru fie-care o 
hotăreşte comitetul, an de an. Mai mult a ajutat 
la sporirea averii dăruirea, ce a făcut'o înainte 
cu 8 ani vëd. Sofia Băican, ierte-o Dumnezeu ! 
Ea, neavênd neamuri mai de aprópe, a lăsat 
reuniunii averea sa, anume 15 jug. de loc şi o 
casă frumosă. Acesta avere, în 3 ani după olaltă, 
au lucrat'o femeile, cheltuind singur numai pentru 
lucrurile, ce ele nu le precepeau ori nu erau în 
stare, se le îndeplinescă. Acum së dă în arendă. 

In forma acesta a crescut averea, care în pâ
ment, bani şi bucate trece peste 20 mii corone, 
deşi sa spesat mult cu înfrumseţarea bisericii, 
care e ca un pahar de curată şi înfrumseţată cu 
töte cele de lipsă. Nu vezi la noi în biserică 
pânză de paingenî, prav, tină uscată, icône diforme 
şi fără nici o însemnătate biblică, nici odăjdii 
necurate şi rupte ori măsăriţe şi alte albituri ne
spălate, ca în multe locuri, ci tote sunt cum trebue 
se fie în casa cea sfîntă a Părintelui ceresc. 
Cheltuit'a societatea cu ajutorarea sëracilor, a 
bolnavilor şi cu copil de sëracï, aşezaţi prin oraş 
pre la măiestrii. 

Decât averea, ce o are şi decât ajutórele, ce 
le-a dat, e mai préposa averea, ce a câştigat'o 
prin îndreptarea moravurilor, întărirea în credinţă 
şi alipirea poporului de biserică şi neamul lui, 
ce sa ajuns prin înveţăturile şi desele îndemnări, 
ca femeile se fie blânde, bune, harnice, cu frica 
lui Dumnezeu, cu credinţă cătră soţii şi copil 
lor ; curate în fapte şi sîmţeminte, răbdătore, 
cruţătore şi ca din casele şi curţile lor së facă 
câte un colţişor de raiü pacinic şi îndestulit, 
unde së se dorescă căsenii şi se aibă plăcere, ca 
se stee ; unde binele nu îngânfeză şi nefericirile 
sorţii nu alungă nădejdea. Pre lângă îndemn şi 
învël, au fost şi faptele. Dacă în o casă a fost 
ori este bolnavă femeia, presidentă îngrab' a lăsat 
şi lasă şi acum, ca pre rend mai multe membre 
a reuniunii, s'o cerceteze, şi së-i aline durerile 
şi împuţineze grijile prin curăţirea in casă, pre
gătirea mâncării şi spëlat. Acestea însë numai 
atunci së întemplă, când în casa bolnavului nu 
se află altcineva, ca së îndeplinescă lucrurile 
acelea. Dacă bolnavul e de tot sërac, reuniunea 
së îngrijeşte de el din averea sa de tote chiar şi de me
dic. De sine înţeles, că nu este bolnav, care së nu 
fie cercetat şi de Dómna preutesă. Când băntuie 
bólé lipicióse, bolnavii se duc în casele rëmase 
de, fie iertată, lelea Sofie, unde 2 chilii anume 
sunt rênduite pentru ast-fel de întemplărî şi unde 
sunt îngrijiţi ca şi într'un spital. Grijitorului i së 
dă locuinţă şi grădină frumosă delà casă, iar în 
vremea când sunt bolnavi i-së plăteşte, după cum 
sunt de scumpi lucrătorii. 

Së întemplă şi acea, că cineva pentru bolă 
ori din altă nefericire nu póté se-şl secere hol-
diţa, ori se-şl sape cucuruzul, când membrele 
reuninnil, Dumineca după amiazl, isprăvesc lucrul 
nenorocitului prin ce-1 scapă şi de griji şi de 
daune mari. Chiar şi în anul acesta au fost câte-va 
caşuri. 

Mult a făcut reuniunea şi pentru băieţi sëracï 
trimişi se înveţe măiestrie. Datu-le-a haine şi 
bani pentru înscriere la şcolă. 

©BCU Cluj
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Dacă luăm în socotinţă tote acestea, nu tre-
bue së prindă mirarea pre nimenea, că la noi 
sunt atâtea lucruri bune pre lângă reuniunea de 
femei, că linişte şi îndestulire, credinţă şi dra
goste creştinescă sunt sălăşluite pretotindenea, şi 
că am ajuns acolo, de nu petrecerile şi hrana 
trupescă priclnuesc cele mai mari bucurii, ci cu
getul, că în unire şi bunăînţelegere lucrăm mân
tuirea nostra sufletescă şi binele nostru pămen-
tesc. Şi nu e mirare, că în faţa atâtor binefaceri 
şi cei mai stricaţi încă s'au muiat ş şi-au plecat 
grumazul lor în jugul uşor al împlinirii poruncilor 
Domnului. G e d e o n . 

D i e c e s a G h e r l e i , 1 Nov. 1903. Comuna curat românescă, 
Feleacul săsesc — fructul Bistriţii, dc-şi seraeă şi necăjită, 
ca tote satele nóstre din părţile virdirc iraiisilvanene sub 
conducerea bună şi înţeleptă a bravului seu preot Michail 
Baciü şi a domnului curator Stefan Todoran proprietar în 
locul bisericuţiî celei serăcăciosc şi mici de lemn şî-a ré-
dicat o frumosă beserică de pietră şi cărămidă. Sfinţirea 
ei s'a făcut Duminecă, în 22 Novembre st. n. în faţa unei 
mulţime mare de popor de tote confesiunile din satele din 
prejur şi-a unei cununi frumóse de inteliginţe mai cu séma 
preoţi şi înveţătorî. 

Sfinţirea s'a sevtrşit prin delenatul episcopesc din 
Gherla Reverendissimul Domn canonic Dr. Octavian Do
mide — de fată fiind şi M. O. Domn protopop tractual al 
Bistriţii. Gerasim Domide. Au luat parte activă 13 preoţi: 
6 din tractul Bethleanului : Simion Popan din Figa, loan 
Botean din Nuşfaleu, Pompeiü Făgărăşan din Tenu, Grigore 
Rus din Odorhen'i, Augustin Cheresteş din Bendiî, loan 
Nagy din Ruşuri, — 3 din tractul Bistriţii : Michail Băciu 
la conducerea corului format de densul din credincioşii sëi, 
Alesandru Anca din Ciraleş şi Tóder Moldovan din Măge-
ruş, — 2 din tractul Busei : Klie Gordon din Bidiiû şi 
Todor Nichi din Jîmbor, — 1 din tractul Sămargiţiî Paul 
Saivan. — Reverendissimmul Domn Or. Domide a ţinut 2 
predici : una de rërnas bun delà beserica veche unde sa 
făcut itrosul, mutându-se odăjdiile sacre în noul Sion şi 
una la sfèrsitul liturgiei în nóua beserică. Canonicul Domide, 
când vorbeşte te răpeşte şi când cântă, te încântă şi n'ar' 
face rëu preoţii cari l'au auzit dacă l'ar imita : în predici 
luânduşi materia din viaţa poporului, iar la sfinţirea apei 
întrebuinţând melodia de dîusul întrebuinţată. 

După îndeplinirea color sânte a urmat banchet în 
şcola cea veche — închisă astăzi — unde au fost şi 
toaste. Rdss. Domn canonic Dr. Domide a toastat pentru 
Papa şi Maiestatea Sa ; M. 0. Domn protopop Gerasim 
Domide pentru I. S. Sale Metropolitul şi Dr. loan Szabó, 
episcopul diecesan ; Simion Popan pentru delegatul episcop 
şi pentru protopopul tractuale ; loan Botean pentru preotul 
local Michail Baciü, curat, prim Stefan Todoran, poporul 
din Feleac şi pentru profesorii din Năseud, unde au stu
diat preoţii cei mai mulţi, cari rădică astăzi besericî 
de piatră. 

După banchet a urmat petrecere cu dans, până în 
demineţa zilei din 23 Nov. 

Resultatul Material delà banchet a fost 104 cor., delà 
petrecere 43 cor. şi 2 cor. suprasolvire, — dar neasëmênat 
mai mare a fost remltatul moral, ce l'au produs în inimele 
nóetre ntrul tíion al Domrmíur din Feleacul săsesc şi pre-
dicele canonicului Dr. Octavian Domide din Gherla . . . 

A s u p r i t u l . 

DE PESTE SEPTËMANÀ. 
Din vreme rugăm pe iubiţii 

noştri cetitori se-şi înoiască abo
namentul şi se ne câştige abonaţi  
noi între cunoscuţii sei. In deo
sebi rugăm pe Onoraţii Fraţi 
Preoţi së lăţească „Revaşul" — 
adeverată foie poporală, creşti
nescă, — printre credincioşii sëi. 
Abonamentul e: 3 cor. 20 jileri  
pe an. 

— Cronica pol i t ică . In locul obstrucţiei, care 
era së devie de tot scandalosă, a întrat o pausă 
de armistiţiu. La iniţiativa lui Kossuth Ferencz, 
veclnicul agent, s'a pornit o acţiune de pace şi 
împăcare. Dar nu ştim cum se va sfîrşi cu acest 
colţ azuriu al orizontului furtunos şi noros. Pe 
Kossuth Ferencz l'au desavuat chiar omenii lui. 
25 bărbaţi au fost pentru pace, 25 contra. In 
urma acestui vot el a abzis de nou de presidenţia 
partidului sëu. 

Se aşteaptă cu încordare, cum se va sfîrşi 
acesta nouă încercare de pace. 

— Episcopul Orădi î -mar î , S . S a Dr. Demetriu 
Radu, a fost primit în 27 Novembre n. în audenţă 
la Papa, dimpreună cu fratele sëu lacob. Noul 
episcop al Orădii, fiu al Romei, a fost forte bine 
primit de Papa Piu X. Audienţa a ţinut peste 1/2 oră. 

— T î r g de vite în Cluj. In locul tîrgului din 
1 Nov. n. care nu s'a fost ţinut din pricina bo-
lelor, cu învoirea ministrului, se va ţine în 10—12 
Decembre un nou tîrg de vite în Cluj , după ce 
acum au încetat bólele între vite. 

— Vinerî , în serbătorea lntrarei în biserică, 
se va începe în biserica din Totelec o serie de 
predici, împreunată cu eserciţiî spirituale pentru 
popor. 

— Famil ia unui preot. Cetim în „Drapelul" : 
Părintele Alesandru Crăciuneseu parochul vrednic 
din Sat-Chinez (comitatul Timiş) are trei fii şi 
acum l'a ajuns fericirea rară së-i vadă pe toţi 

trei doctori. Sâmbăta trecută (21 Nov. n.) a fost 
promovat cel mai tinër fiu, adecă Cornel la ran
gul de doctor în ştiinţele juridice la universitatea 
din Cluj. Cel mezin, Aurel (actualmente profesor 
la institutul teologic gr. or. din Sibiiu) a fost pro
movat la 1901 doctor în teologie la universitatea 
din Cernăuţi şi cel mai mare, Alesandru (actual
mente medic cu bun nume la Băile Erculane) a 
fost promovat la 1898 doctor în medicină la uni
versitatea din Viena. Notăm, că toţi trei fraţii au 
ajuns supremul grad academic în etatea de 24 
ani! Cine póté descrie bucuria vrednicului t a t ă? ! 
Dar şi totă a fost om harnic la studiu. Bëtrânul 
paroch a studiat ştiinţele juridice la facultatea 
din Pojon şi a dat esamenul de judecător. A 
servit ca oficer la regimentul Nr. 61 şi ulterior 
a întrat în tagma preoţescă. Tată brav şi fii 
bravi ! Notăm mai departe, că soţia celui mai 
mare fiu, a dlui Dr. Alesandru Crăciuneseu, a luat 
diploma de medic destins, iar cumnata medicului 
este medic-operator cu renume. Din 7 membri ai 
familiei unui preot român delà sate au obţinut 6 
cele mai înalte diplome. 

— D. Dr. Mihaiü Brădicean, tinër advocat, şi-a 
deschis cancelarie în Caransebeş. 

— Premii le Academiei . Ziarele din Bucureşti 
publică lista cărţilor întrate în estan la premiile 
Academiei. Intre ele nu observăm cărţi delà noi, 
decât dóue: „Istoria liceului din Braşov", de An
dreii! Bârseanu şi „Clipe de repaus" de Sorcova. 
D. Dr. .îl. Bunea, se vede, n'a mai trimis cartea 
sa cea mai nouă la premiul „Academiei", pentru 
felul cum au fost tractate celelalte cărţi ale salo 
în anii din urmă. 

— In Turda a fost numit administrator proto-
popesc interimal în locul repausatului Godarcea, 
M. On. D. N. Batiu parochul din Turda-veche, care 
nu de mult a fost instalat, între manifestările de 
bucurie ale tuturor, ca paroch al acestei parochil 
centrale al oraşului Turda. 

— „Călindariul pract ic" din Lugoj, este cel 
mai mare, mai bogat, mai ieftin şi mai bun 
călindar la noi. Cu deosebire pentru omenii bise-
ricei, preoţi, cantori, curatori, e de mare preţ. 
Cuprinde tipicul bisericesc pe fiecare zi, şi întreg 
şematismid bisericei române de ambele confesiuni 
— ce până acum nicăirl nu s'a aflat la olaltă. 
Pe lângă tote acestea are o bogată parte literară 
şi instructivă, cu fond moral şi religios naţional, 
Cu un cuvînt e călindar cu adevërat practic şi 
costă numai 50 fii. plus porto. Se póté capela şi 
la administraţia Revaşului. 

— Dóue reuniuni nóue s'au înfiinţat în Turda. 
Anume în 29 Nov. s'a ţinut adunare bisericescă 
la parochia din Turda veche sub presidiul M, On. 
D. N. Raţia, paroch şi adm. protopopesc, si s'a 
hotărît înfiinţarea unei reuniuni de înmormîntare, 
şi a unei reuniuni pentru înfrumseţarea bisericei. 
Preşedintele celei dintâiă s'a şi ales în persona 
dlui Dr. Eugen Pătăceanu. — Totodată s'a decis, 
că în 1 lan. v. ia anul nou, së se aşeze în bise
rică portretul ctitorului Basiliu Raţiu de Nagylak, 
intemeietorul bisericei din Turda veche, care e 
cea mai mare şi mai la loc de frunte aşezată 
biserică românescă în Turda. Bas. Raţiu, fost ca
nonic în Blaj, era de naştere din Turda, şi mai 
pe urmă a fost şi protopop al Turdiî, căreia i-a 
zidit acésta a dóua biserică în mijlocul oraşului. 

— lubileul diecesei Gherlei s'a ţinut în 24 
Nov- n. în cerc de tot restrîns, în centrul diecesei 
şi pe la parochil. S'a servit adecă liturgie de 
mulţărnită — şi atâta. Totul a rëmas aşa de ne
observat de lumea mare, ca şi când nu ar fi fost 
un iubileu. Dacă vicarul Maramureşului T. Budu, 
nu publica un articol ocasional în „Unirea" nici 
nu ştiam — că serbarea iubilară mult aşteptată 
— a trecut deja. 

— „Magyar Szó" organul banffysto-tiszaist din 
Budapesta — care într'o vreme aţîţa zilnic pe 
cetitorii sei cu pretinse „nemzetiségi túlkapások" 
— iarăşi începe meseria sa meschină. In numeral 
sëu de Mercur! (2 Dec. n.) atacă „Revaşul" şi 
mai ales pe editorul „Revaşului" dl Dr. Dăianu, 
pentru un inserat, prin care se caută 1 boltaş, 
1 faur şi 1 rotar român într'o comună românescă. 
Nu merită ori care „Schreib-moricz" din Buda
pesta së ne ocupăm cu insinuările sale perfide 
— fie el jidan ori român. Destul se spunem că 
fiecare aserţiune a numitei foi despre proprieta-
riul „Revaşului" e minciună, afară de una : „sub 
numele de Revaşul a pornit o fóie creştin-socială. 
Acésta e cea dintâiu foia creştină socială româ
nescă. — Curios altfel a şti, că în acelaşi numër, 
şi pe aceeaşi pagină, în care atacă pe dl Dr. 
Dăianu, numita fóie laudă pe dl Vas . Goldiş, delà 
Arad, aperându-1 de învinovăţirea, ce i-s'a făcut, 
că ar fi un plagiator. 

— „Voinţa Bistr i ţe i" atacă într'un mod deose
bit de vechement „Câlindarul practic," pentru că 
între înserate are şi de cele ungureşti. Nu înţele
gem acesta pornire pătimaşă contra unei cărţi 
nóue, şi în felul sëu forte bună — pentru inse
ratele plătite ce i-sau adaus. Dar „Voin ţa" nu 
publică şi ea inserate ungureşti ? Apoi ce deosebire 

între felul, moderat şi fin, cu care tratează într'o 
materie analogă, însë cu mult mai gravă pe 
„Trib. Pop." şi cel aplicat la Căi. practic! Spe
răm, că tinera fóie, după ce va afla, că Căi. 
pract. e întreprinderea forte practică a unui preot 
român tinër şi forte distins, care nu face tertipuri 
— admisibile după „Voinţa" — ci a muncit şi 
munceşte cinstit, — va grăbi se repare nesoco
titul sëu atac, a cărui violenţă în raport cu tonul 
faţă de „Trib. Pop." e chiar suspectă. 

— + Artemiu Codarcea. In nrul 34 al „Reva
şului" am scris despre mórtea şi înmormîntarea 
protopopului A. Codarcea din Turda. Dăm astăzi 
şi chipul acestui venerabil preot, care în flórea 
bărbăţiei a fost răpit de cruda morte spre paguba 
bisericei şi spre nemângăiata durere a familiei 
sale. Se fie nemângăiaţilor sëi ca o alinare faptul 
că în cinste a trăit şi murit, şi cu cinste va trăi 
amintirea lui, ca unui muncitor credincios în via 
Domnului. Născut în 25 Iuliu 1850, în Oroiul 
secuiesc, reposatul Codarcea a studiat gimnasiul 
şi teologia în Blaj. Chirotonit în 1873 fu trimis 
preot în Aschileul-mare, unde la 1876 fu numit 
şi administrator al tractului protopopesc, numit al 
Miloanului, care în 1878 se desfiinţa. In 1896 fu 
numit viceprotopop al Giurgeului, iar în 1898 
protopop al Turdiî. într'un numer mai apropiat 
vom da şi chipul parochului Tămaş din Grind, 
care încă în viaţă făcu o fundaţiune culturală de 
vreo 20,000 corone. Uniî ca aceşti bărbaţi trëbue 
së-i cunóstem mai de aprópe ; şi dacă nu în 
viaţă, cel puţin după morte së le dăm cinstea de 
care s'au învrednicit cu faptele lor. 

— Pentru biserica cea nouă din C l u j au mai 
dăruit : Todor Babu 1 cor. Simeon Tripon 5 cor. 
şi loan Popa (Cluj) 4 cor. — Domnezeu së le 
resplătescă. 

— Pădure de vînzare. In Arghiş se va licita 
în 8 Dec. n. dimineţa la 10 óre 2 jug. şi 124 
stânginï Q pădure de goron, care este proprie
tatea bisericei. Condiţiunile de licitare se pot vedé 
la oficiul parochial în Arghiş (Argyas, p. u. 
Magyar Nagy-Zsombor). Preţul de strigare este 
280 corone. 

CĂRŢI NOUE Şl REVISTE. 
Au apărut : 

— In editura institutului tipografic „Ideal" din 
Hunedóra (A. P. Barcianu^ au apărut 3 calen
dare pe anul visect 1904 şi anume: 

Calendarul nfânta treime. Cuprinde 120 pagini şi 47 
ilustraţiunî. Preţul 20 crucerl. 

Calendarul ţeranului. Cuprinde 112 pagini şi 33 ilus
traţiunî. Preţul 20 crucerl. 

Calendarul „Bunul econom". Cuprinde 96 pagini şi 2 0 
ilustraţiunî. Preţul 15 crucerî. 

Dintre ilustraţiunile bine reuşite ale acestor trei ca-
londare amintim portretele : Andreiu baron de Şaguna, 
Carmen Sylva, episcopul Pavel, Vasile Alecsandri, Alee-
sand ru loan Cuza, loan C. Rrătianu, Papa Leon XII I , re
gele Alesandru de Serbia şi regina Draga. 

Călindarele conţin, afară de partea calendaristică, bio
grafii, descrieri, proverbe, rugăciuni, poesil, povesti, poveţe 
pentru economi etc. 

Altcum cuprinsul e mai tot acela în tote trei, 
numai învelitorea şi preţul e deosebit. 

— Literatura anului acestuia e deosebit de 
bogată în călindare. Pe lângă cele vechi şi cu
noscute au mai apărut nu mai puţin ca 5 călin
dare nóue. Noi recomandăm pentru preoţi, înve
ţătorî şi cantori : Câlindarul practic delà Lugoj, 
care cuprinde tipicul fie-cărei zile, şi întreg şema-
tismul ambelor metropoliî române. E şi cel mai 
mare călindar românesc. Pentru preoţi e recoman
dabil şi Câlindarul Unirei, din Blaj. 

Pentru ţerani cu mai puţină înveţătură e bun 
Câlindarul Poporului din Sibiu şi Câlindarul 
Poporului Român din Budapesta, şi altele, după 
gust. 

— Carte de compunere pentru şcolele pri
mare în dóue cursuri concentrice, întocmită pre 
basa noului plan de înveţămînt de luliu Birou, 
învăţător. 

Cursul I., pentru bieniul II., clasele III. şi IV., 
costă 50 fileri. 

Cursul II., pentru cl. V . — V I . , costă 1 coronă. 
Aceste doué cărţi sunt de folos mai ales în

văţătorilor, ca ajutore. Se pot procura delà autor 
în Ticvaniul-mare, p. u. Kakova (Bănat.) 

Posta Redacţiunei. 
„ D i n p o p o r . " A m primit 'o şi se va publica. E u n 

început care îăgădueşte mult. Vei vedé îndreptările 
ce am făcut şi ţi-le vei însemna pentru viitor. A i inimă 
sîmţitore, dar une ori scapi de înrîurirea inimei, şi 
atunci espunerea schiopăteză. Caută se vorbeşti poporal, 
cu cuvinte şi frase „din popor11 şi se scrii cum vorbeşti . 
A v e m nădejde că, ne vom mai întâlni. In privinţa 
stilului observă pe d. „Pet ru S . " — şi vezi cât de 
dulce curge vorba lui. Curaj şi înainte ! — U n o r c o r e s 
p o n d e n ţ i . Ve cerem scuse dacă scrisorile nu vi-sau 
publicat întregi. A m păţit una neplăcută şi ne mai 
păţită. Dóué epistole trimise tipografiei — în 27/XI şi 
m l ' X I I s'au pierdut. In ele erau mai mulţi articol! şi 
corespondinţe gata de tipar. Perzêndu-se, şi neputên-
du-le da încă de urmă, am résumât rapórtele după me
morie. — Dlui A u g . F o l t u ţ i u , Sibiiu. Este comuna Aghireş 
(Egeres) — posta în loc. Adreseză-te On. J . Mihalca 
paroch gr, cat. 
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Delà Tipografia „Aurora" A. Todoran in Gherla 
Szamosújvár 

së pot c o m a n d a următore le 

Calendare pro 1 9 0 4 . : 
Amicul Poporului. Preţul 60 fil.-f 10 fii. porto. 
Posnaşul, calendar umoristic 50 fii. 4- 10 fii. 

porto. 
Calendarul Săteanului. Preţ. 25 fii. - F - 5 F. porto. 
Calendarul Practic. Preţul 50 fii.-F 30 f, „ 
Cartea Săteanului. Preţul 60 fii. + 10 f. „ 
Calendarul Poporului Eomân 40 fil. - J - 10 f. „ 

Tot de aici sè pot c o m a n d a : 
Idei p r e g ă t i t o r e la p e d a g o g i a de Petru Span. 

3 cor. -4- 10 fii. porto. 
P o v e s t î pentru anul I. şcolar de Petru Span. Preţul 

1 cor. -f 10 fii. porto. 
T r e p t e l e formale ale invëtamèntului de Petru Span. 

Preţul 1 cor. 60 fii + 10 fii. porto. 
L e g e a C o m u n a l ă (art. XXII . ) 88G. Edit, cea mai nùuC 

de Pavel Rotariu. Preţul 1 cor. 4 .10 fii. porto. 
L e g e a despre alegerea deputaţilor la dieta terii (Art. 

XXXII I , din 187.) de Pavel Rotariu. Preţul 60 fil. 
-f. 5 fil. porto. 2—3 

Pentru sesouul de tomna şi iarrjă 
— recomandă = = = = = 

N E U M A N N M . 
liferant c. şi reg. de curte 

Cluj, (Kolozsvár) Mátyás király tér. 
Haine de tomna şi iarnă. 
Găputurî de transiţie (Double, Ulster, Raglan). 
Haveloc (cu mâneci şi fără mâneci). 
Bunde de oraş. 
Găputurî economice, cuptuşite cu stofă ori blană. 
Găputurî danese de pele de cerb, cuptuşite cu 

flanel orî blană. 
Mare deposit de vestminte pentru copii. 

Mustre şi liste de preturi la cerere gratis şi franco. — La comande din provint;! ca 
mesura e destul a trimite o haină veche. 28 (3 — ) 

I i i 

f u n d a t ă în anul 1825. = 
Efectueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

Despăgubiri de viaţă 
Corone : 

5 2 0 , 0 0 0 0 0 0 — 

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, s t rada Ferencz-József nr . 17. 
Filială pentru Ungar ia : 

Budapesta, s t r a d a Kossuth-La jos 
nr . 4 . în palatul S t a n d a r d . 

(Casa propr ie) . 
Centrala generală : 

Edimburg. (Anglia.) 18,19— 

Oleul aurului ! 
preparat de vestitul medic suprem 
şi fisic Dr. G . S C H M I D T dela-
tură în grabă şi radical asurdeală 
vremelnică, cursul urechilor, vîjăitul 
urechilor şi audul greu, chiar şi 
î n caşuri învechite. Se póté căpeta 
în sticle à 3 Maree 5 0 , dimpre
ună cu instrucţia de folosire, delà 
apoteca lui Dr. Emil Rothschnek 
= = = = = = Debreczen. = 

Wilheim Ignácz 
ingénieur 

Budapesta, VIII. KendeiMi. 8. 
Primeşte oii ce fel de 

măsurare de pământ, 
mappare, 

arangeare de posesiune. 
După acord marchează linia 

căii ferate normale orî 
~ înguste. 

Preţueşte moşiî, esoperează 
şi valorează patente, pre 

R ~ lângă onorar echitabil. ~ 
Ofertele sunt a se trimite 

la adresa de mai sus. 
21 —60. 

0 carte 
cu 

adevă
rat 

buna! 
ÏÏÏÏ 

„ M a m a S-tului 
August in" 

de 

Emil Bougaud, 
ep iscop f r a n c o s 

Tradusă de „ S A L B A " cler ic i lor 
români din Budapesta şi t ipăr i tă 
cu îngri j i rea şi cheltuiala d -lui 

Dr. E- Dăianu. 
Aceasta c a r t e a fost recomandată de Pr. Ven. Con-
sistor Metropol i tan din Blaj prin circularul III. din 1902. 

„Părinţii vor înveţa din acesta 
carte cum se-şî cunoscă şi îm-
plinescă sublima lor misiune de 
îngrijitori şi crescători ai fiilor 
lor în conformitate cu voinţa 
dumnezeescă şi cu adevăratul 
bine al pruncilor ; eră fii se vor 
convinge, că învăţăturile şi sfa
turile bune primite delà părinţi 
în pruncie le sunt ca şi o lu
mină nestinsă şi îndreptar între 
vicisitudinile vieţii; pre cum şi 
că iubirea şi grijea părinţescă 
ca şi un ânger păzitor le urmă
reşte toţi paşii şi îl scapă de 
multe pericole şi în viaţa lor 
de mai târziu. Din acest motiv 
aşteptăm ca Ven. Cler se atragă 
atenţiunea poporului credincios 
asupra acestei cărţi folositóre, 
care nu ar trebui se lipsescă de 
pe masa nici unei familii creş
tine, cu atât mai vêrtos, că în 
limba română avem de tot pu
ţine cărţi de acest soni* 

Blaj, din şedinţa consistori
ală ţinută în 11 Ianuar 1902. 

Victor Mihályi de Apşa 
Archiepiscop de A.-Iulia 

şi Făgăraş. 

Preţul: 
Broş. 3 cor. 
Legat 4 cor. 
Se capătă 

la 

Administ raţ ia 

Răvaşului 
Cluj, Jókai u. 6. 

î 
AGENTURA 

GENERALA 

I 

DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte o f e r t e de a s i g u r a r e 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 

Asigură mai ieftin contra focului şi 
esp los iun i ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE 3 ; 

> 
E 

cală până la 1200 c o r o n e . : 
Asigurări pe cheltuelile îmormîntariï, contra 
grindinai, semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

„TRANSSYLVANIA 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10*2 milióne. 

— 0 0 — 

Oferte şi ori ce îndrumări se pot primi \n llnba 
rtalaétoi fi In tote limbile din ţerft de la 

Agentura generală a băncii 
„Transsylvania" 

Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 
precum şi de la agenturile locale şi cercuale din 

comunele mai mari. 
10, 27—40 

Tipografia «Aurora* A. Todoran î n Gherla — Szamosújvár. 
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